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Hafta 3



0.9: Sekil 1.13.’te verilen devrenin hangi lojik kapi devresi gibi islem gérduginii
yorumlayiniz.
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Sekil 1.13. ilgili Sekil

C.9: (1) ve (2) numarali girislerden herhangi birisine lojik 1, yani 10 V uygulandiginda
Vo = 9.3 V olmaktadir. Dolayisiyla ilgili devre VEYA kapisi gibi islev gormektedir.



0.10: Sekil 1.14.de verilen devrenin hangi lojik kapi devresi gibi islem gérdugin
yorumlayiniz.
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Sekil 1.14. ilgili Sekil

C.10: Her iki girise de lojik 1 uygulandiginda Vo = 10 V olmaktadir. Diger butln
durumlarda Vo = 0.7 V olmaktadir. Dolayisiyla ilgili devre VE kapisi gibi islev
gormektedir.



0.11: Sekil 1.15.’te verilen devreden gecen akimi, ey
devre elemanlari lizerinde harcanan toplam gticu, LED
uzerinde harcanan gicu ve 6V’luk zener diyot lGizerinde
harcanan gucu hesaplayiniz. Beyaz LED’in ileri
kutuplama voltaji 4 V'tur.

Sekil 1.15. Ilgili Sekil
C.11: V=6V, Vs=0.7V,V=33V
VrR=40-(6+0.7+3.3+4)=26V —>1=26/1300=20 mA
Pieo=1.V =20.(0.001).4 = 80 mW, Pjener = 20.(0.001).6 =0.12 W
Ptoplam = 40.(0.2) = 0.8 W



0.12: (Vi ve R sabitken)

V., VR, Iz ve Pz degerlerini hesaplayiniz.
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Sekil 1.16. ilgili Sekil

C.12: Zener diyotun Gzerinden akim gecmesi ve zener diyotun zener voltaji olan 10 V
degerine kenetlenebilmesi icin paralelinde bulunan R, direnci Gzerine 10 V dismelidir.
Zener acik devre durumunda iken R, direnci Gzerine disen voltaj:

V.=16/(1000 + 1200) . 1200 =8.73 V
VR=16-8.73=7.27V
Dolayisiyla zener acik devre durumunu devam ettirir ve I = 0 A olur.

Iz =0 A oldugundan Pz =0 W olur.



0.13: Bir 6nceki soruyu R, = 3 kQ icin ¢6ziinlz.

C.13: Devrede zener olmasaydi V. = 16 / (1000 + 3000) . 3000 = 12 V olacakti. Ancak
zener 10 V degerinin asilmasina miisaade etmeyecek ve dolayisiyla V. = 10 V olacaktir.

Vr =16 —10 =6 V olacaktir.
lr=6/1000 =6 mA
lL=10/3000=3.33 mA
I7=6-3.33=2.67 mA
P;=(2.67).(0.001).10=26.7 mW

26.7 mW < 30 mW oldugundan zener diyot sorunsuz sekilde ¢alisacaktir.



0.14: (Sabit V;j ve Degisken R\)

Sekil 1.17.”de verilen devre icin Vg, voltajinin sabit 10 V’ta kalabilmesi icin R, ve I.'nin
alabilecekleri deger araliklarini bulunuz.
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Sekil 1.17. Ilgili Sekil

C.14: Oncelikle zener diyotun iletime gecmesi icin gerekli deger R/’nin minimum
degeri olacaktir. Bu deger 250 Q’dur. I, =50/ 1250 = 40 mA olur.

R.nin maksimum degerini ise Iz belirleyecektir. Vg =10V ise Vg = 40 V olacaktir. O
halde ana kol akimi 1 =40/ 1000 = 40 mA olur.

L =40-32=8mA, R.=10/(0.008) = 1.25 kQ. Dolayisiyla R;; 250 Q ile 1.25 kQ
araliginda ve |, ise 8 mA ile 40 mA araliginda degerler alir.



0.15: (Degisken Vi ve Sabit R,)

Sekil 1.18.”de verilen devrede zener diyotun tUzerinden akim akmasini saglayan V;
araligini bulunuz.
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Sekil 1.18. ilgili Sekil
C.15:

o

Vi'nin minimum degerini R lizerine 20 V dustugl degeri belirleyecektir. Bu deger;
Vimin =20/ 1200 . (1200 + 220) = 23.67 V'tur.
Vi'nin maksimum degeri Izv degeri dikkate alinarak bulunacaktir.

IL=20/1200 = 16.67 mA



lr=1I.+1zm =60 + 16.67 = 76.67 mA
Vr=220.(76.67).(0.001)=16.87V
Vimax = 16.87 + 20 =36.87 V

Dolayisiyla ilgili aralik: 23.67 V - 36.87 V



0:16: Sekil 1.19.”da verilen devrede v,; cikis voltajini °
zamana bagl olarak ciziniz. Diyotlari ideal kabul lov

ediniz. 0 1 \j” T

Sekil 1.19. Ilgili Sekil

C:16: Pozitif alternansta D1 diyotu iletimde ve D2 diyotu kesimdedir. Devre, Sekil
4.16.'daki gibi tamamlanmaktadir. Dolayisiyla c¢ikisin alindigi R1 direnci tUzerinde giris
voltaji yariya bolinmektedir. Ayni durum giris voltajinin negatif kismiicin de
gecerlidir. Cikis sinyali Sekil 1.20.”de verilmistir.,
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Sekil 1.20. ilgili Sekil



